

楊永裕

傳說可以治癌的

金銀花

(忍冬)



金銀花開花情形

金銀花又叫做忍冬，是一種野生植物，中醫用以治療關節痛和腸炎，並作為利尿劑。煎湯洗滌傷口，有防腐和促進癒合的功效。近年來傳說可以治癌，健康的人也可以泡茶飲用，所以消費量激增，栽培者漸多。

常用扦插繁殖

金銀花對於土壤和氣候的選擇並不嚴格，但以肥沃土壤產量較高。在本省可利用山坡地、田埂，或任何土地栽培。

金銀花通常行無性繁殖，計有分根與扦插兩種方法。

(一) 分根繁殖：優點為生長年限長，但因分根時將原花墩分開，次年不開花，影響產量，所以農民多不喜歡採用。

(二) 扦插繁殖：由花墩上折下一支枝條扦插，原墩不動，次年可照常開花。

生長年限較短，但方法簡便，開花較早，所以農民多喜歡採用。

扦插時期在八月上旬，不宜太早和太遲。太旱天氣炎熱，地溫高，植株水分蒸發快，成活率較低。太遲氣溫較低，生根較慢，成活率也低。

若及時扦插，一般成活率可達到九〇%~一〇〇%。

雨後土壤濕潤，空氣濕度大，成活率較高。

一年生和二年生的強健枝條，成活率最高，生長亦快。

用手折下選好的枝條。折斷處應有斜面，才容易生根。

扦插前，先去掉下部葉子，再插入地裏。株距在山坡和田埂上為四~五尺，一般土地為五尺。

每穴栽苗四~五株。穴深〇·七~一尺，長寬各五寸，使穴底土壤疏鬆，將植株的三分之二埋入土中，其餘三分之一留在地面上。播好後立即培土，並將四周土壤踏實。

採花晒乾出售

春季於株間鬆土後向根部培土，同時清除雜草，剪去枯枝，以防螞蟻為害。
若幼苗徒長，應將徒長枝剪去一部分。
若枝條過密不通風，應適當修剪，使花墩的枝條分布均勻，通風透光較好，促進開花，提高產量。

金銀花的病蟲害，以蚜蟲最為嚴重，普通在開花前發生，應當消滅雜草預防。
若已發生，可用三·五%魚藤精噴於莖葉處，或用五〇%「馬拉松」乳劑一·〇〇倍液噴射，或用烟草水(一斤烟葉，以三〇~四〇斤水浸一晝夜後過濾)噴射亦可。

頭次花採收期約半個月時間，前五天花很少，第六天到第一〇天採收量最多，以後又少。

頭次花摘完後，再長出的為二次花。
適時採摘的花，每四斤可晒成一斤乾花。稍開放的花，四·二五斤晒成一斤。全開的花，七斤晒成一斤。所以，採摘時間很重要。

以前採摘的，乾燥後的色澤最白。一〇時以後採摘的，當天不能乾燥，多變為淡黃色。

採摘時間對花的顏色也有很大的影響。早晨九時以前採摘的，乾燥後的色澤最白。一〇時以後採摘的，當天不能乾燥，多變為淡黃色。反之則低。
金銀花有小白花(俗稱線花)和毛花二種。毛花含水量比小白花約多二〇%，二者所需乾燥時間不同，所以分別乾燥為宜。

注意防治蚜蟲